2015年高考语文试卷分类衔接排序题汇编

1.(广东)把下列句子组成语意连贯的语段，排序最恰当的一项是(3分)(   )
  ①从汉字笔画的统计分布规律来看，这种做法是值得商榷的。

  ②不少人认为简化汉字的理想目标是把十画以上的字简化到十画或不足十画。

  ③为了增强区别性，对那些笔画较多的非常用字还是不去简化为好。

  ④文字的应用首先要保证看和读的方便，要有相当的清晰性和区别性。

  ⑤但把笔画全部减到十画或不足十画，势必增加大量的形近字，给看和读带来困难。

   ⑥其次才是笔画简单，写起来省事。

  A ②①④⑥⑤③   B ②①⑤③④⑥   C ④⑥②①③⑤   D ④⑥③⑤②①

    答案：A(注意陈述对象的一致，注意语意的衔接)
2.(湖南)说着，进入石洞来，只见佳木茏葱，奇花熌灼，一带清流，从花木深处曲折泻于石隙之下。                             ，皆隐于山坳树影之间。俯而视之，则清溪泻雪，石磴穿云，白石为栏，环抱为沿，石桥三港，兽面衔吐。桥上有亭。

    下列语句填入语段中划横线处，衔接最恰当的一项是(3分)(   )
  A 再进数步，渐向北边，两边飞楼插空，平坦宽豁，雕甍绣槛

  B 渐向北边，再进数步，雕甍绣槛，两边飞楼插空，平坦宽豁

  C 再进数步，渐向北边，平坦宽豁，两边飞楼插空，雕甍绣槛

  D 渐向北边，雕甍绣槛，再进数步，平坦宽豁，两边飞楼插空

    答案：C

3.(江苏)在下面一段文字横线处填入语句，衔接最恰当的一项是(3分)(   )
    自宋元至明清，清明节除了要祭扫家墓，还要在门楣、窗户上插上柳条。

    。    ，    ，    ，    。

  ①达到人丁兴旺、身体健康的目的

  ②于是在郊游踏青时

  ③它便成了人类文化中生命力的象征

  ④人们企盼将这种生命力转移到自家门庭和家庭成员身上

  ⑤不会忘记顺便折一些柳条回来

  ⑥由于柳树最先送来春的消息并且具有旺盛的生殖力

  A ⑥③④①②⑤   B ②⑤①④⑥③   C ②④⑥③①⑤   D ⑥④②⑤③①

    答案：A(衔接题，衔接的就是因果逻辑。“除了要祭扫家墓，还要在门楣、窗户上插上柳条”，这是个提示语，读之自然会形成一个疑问：“为什么要插上柳条？”下文定要回答这一原因，而且还要接住“柳条”这一话题。显然，⑥和③是紧接前文提示语之后的。而③又将话题转移到“生命力”上，那么紧承其意的应该是④了，然后④又抛出了一个疑问：“人们为什么要这么做”，原因自然是①了。既然这样，自然就有接下去的行为②⑤)
4.(山东)阅读小面一段文字，完成下面的题。

    浙江云和梯田，虽然不及云南元阳梯田、广西龙胜梯田那般规模(洪大/宏大)，气势雄伟，但却玲珑纤巧，别有特色。群山逶迤，阳光扑面而来，俯瞰山中梯田，好似面对着一座宽大的露天体育馆。无论冬夏，太阳每天都(沿/攀)着湿淋淋(银闪闪/亮堂堂)、绿油油或金灿灿的梯子，从山间的水田里爬出来，正是清明时节，梯田已开始灌水，咕嘟咕嘟的流水声犹如______。每块田池的边缘都留有缺口，一畦注满，便自动流入下一层里。_____，一畦畦平展展，好似神灵于半夜在山上放置的无数面镜子。天亮之后，整个山谷成了镜子创意博览会——弧形椭圆形拱形牛角形簸箕形——无数面镜子顺着山坡层层叠叠地铺展开去。

    在文中两处横线上依次填入语句，衔接最恰当的一项是(3分)(   )
  A 节奏均匀的弹拨乐      在梯田里蓄满水

  B 弹拨乐的均匀节奏      蓄满水的梯田

  C 弹拨乐的均匀节奏      在梯田里蓄满水

  D 节奏均匀的弹拨乐      蓄满水的梯田

    答案：D(两个比喻句，流水声犹如弹拨乐；“蓄满水的梯田”看起来“平展展”)
5.(新课标I)填入下面一段文字横线处的语句，最恰当的一句是(3分)(   )
    随着雾霾频发，油品质量对环境的影响引起了人们越来越多的关注，有测试表明，一些城市空气中PM2.5的20%左右来自机动车尾气，而只要使用符合新标准的汽油和柴油，      。有鉴于此，我国将加快促进成品油质量升级国家专项行动。

  A 即使现有汽车不作任何改造，其尾气中相关污染物的排放也能减少10%

  B 汽车尾气中相关污染物的排放就可减少10%，现有汽车的改造并不是必须的

  C再加上对现有汽车进行改造，其尾气中相关污染物的排放就将减少10%以上

  D 不管是否改造现有汽车，其尾气中的相关污染物排放都将减少10%

    答案：A(根据上下文，这段话强调的是新标准的汽油和柴油的好处，以及要推广成品油质量升级的原因，所以先排除C、D，C选项强调的不仅仅是油的质量，还有车的改造，所以重点不突出；D选项想说改不改造汽车都行，所以也不对，文章想强调的是即使不改造也能体现新标准油的好处；B选项说法不对，不符合常识)
6.(新课标II)填入下面一段文字横线处的语句，最恰当的一句是(3分)(   )
    辣，我们都不陌生，很多人无辣不欢甚至吃辣上瘾，这是因为辣椒素等辣味物质刺激舌头、口腔的神经末梢时，会在大脑中形成类似灼烧的感觉，机体就反射性地出现心跳加速、唾液及汗液分泌增多等现象，                  ，内啡肽又促进多巴胺的分泌，多巴胺能在短时间内令人高度兴奋，带来“辣椒素快感”，慢慢地我们吃辣就上瘾了。

  A 大脑在这些兴奋性的刺激下把内啡肽释放出来

  B 内啡肽因这些兴奋性的刺激而被大脑释放出来

  C 这些兴奋性的刺激使大脑释放出内啡肽

  D 这些兴奋性的刺激使大脑把内啡肽释放出来

    答案：C(解答此题可用排除法，仔细分析横线的上下文和各选项的优劣)
7.(浙江)填入下面空缺处的语句，最恰当的一项是(   )
    我需要清静……最好去处是到个庙宇前小河旁边大石头上坐坐，       。雨季来时上面长了些绿绒似地苔类。雨季一过，苔已干枯了，在一片未干枯苔上正开着小小蓝花白花，有细脚蜘蛛在旁边爬。

  A 阳光和雨露把这石头漂白磨光了

  B 这石头被阳光和雨露漂白磨光了

  C 阳光和雨露已把这石头漂白磨光了的

  D 这石头是被阳光和雨露漂白磨光了的

    答案：D(承前“大石头”)
8.(重庆)依次填入下面一段文字横线处的语句，前后衔接最为恰当的一组是(   )
    中国人民抗日战争的胜利，充分证明了中国共产党是救亡图存、实现民族复兴的核心力量。今天，我们纪念抗日战争胜利70周年，就是要_________，_________，_________，_________，_________。铭记这段历史，是因为它惨烈悲壮与不屈抗争应当成为中华民族的集体记忆，更是希望从中汲取沉痛的历史教训，获得开创未来的精神力量。

  ①永远铭记参加抗日战争的老战士、抗日将领、爱国人士

  ②永远铭记支援和帮助了中国抗战的外国政府和国际友人

  ③永远铭记惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞

  ④永远铭记为抗战胜利建立了功勋的海内外中华儿女

  ⑤永远铭记在抗日战争中英勇战斗、为国捐躯的烈士

  A ⑤④③②①      B ①②④⑤③

  C ③⑤①④②      D ④③②①⑤

    答案：C(已牺牲的应排在前，因此从A、C中选；应先讲国内再讲国外，因此答案选C)
